

“新地标” 带来新亮点

第三届中国—中东欧博览会 5月16日启幕



宁波企业进口的中东欧商品。记者 严瑾 摄

4月6日,记者从宁波市商务局了解到,经批复同意,第三届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会(以下简称中东欧博览会)将于5月16日至20日在宁波举办。

“办好一个会,搞活一座城”。时隔三年,中东欧博览会首次以线下举办为主,将为宁波注入城市发展新动能。本届博览会将新启用东钱湖国际会议中心,展示宁波对外开放新地标、新风采,为中国与中东欧多国合作打造重要外交平台。

本届中东欧博览会共有22项重要活动和22万平方米展览,包含中东欧展、国际消费品展、进口商品常年展。其中,中东欧展位于东钱湖国际会议中心C区,面积2万平方米;国际

消费品展、进口商品常年展位于国际会展中心1-10号馆,面积20万平方米。

在新场馆“闪亮登场”的中东欧展,将首次采用专业展形式布展,在展示中东欧的美食美酒、航空运动等制造业之余,首次专设服务贸易展区,展示双边人文旅游和港航物流合作。它还设立浙江馆和主题省展区,反映各地“牵手”中东欧的成果。

国际消费品展将展示国内各省的家居用品、餐厨用品、文具及户外休闲用品、礼品工艺品、航运物流等优质消费品;进口商品常年展将在博览会期间举办二期开馆仪式,实现咖啡、玫瑰、美妆、美食、工艺品主题馆“五馆同开”,并启用中东欧

直播基地。

作为全国首个中国—中东欧国家经贸合作示范区,宁波致力打造中东欧商品进入中国的首选之地。2022年,宁波自中东欧国家进口额达111.5亿元,较2016年增长超9倍,年均增速近50%;累计双向投资额超过10亿美元。

今年是中国—中东欧国家合作进入“新10年”的起步之年,办好第三届中国—中东欧博览会,是宁波服务国家外交大局的重要举措。宁波将利用重要中外嘉宾集聚、外企名企集聚的良机,为中国与中东欧国家增进友谊、扩大合作、共谋发展,开辟更广阔的空间。

记者 严瑾 单玉紫枫
通讯员 商舞



一辆车 怎样“引来”一个项目? 宁波市退役军人创业创新园 是这么做的……

时隔小半年,落户宁波市退役军人创业创新园(奉化)(以下简称“军创园”)的宁波聚海广源新材料有限公司(以下简称“聚海广源”)传来好消息:业务初建且初见成效。

这是一家由海军工程大学材料专业博士团队创立的公司,在声隐身材料、特种防护材料领域拥有突破性、创新性成果,曾获国家发明三等奖,授权发明专利10余项,相关学术成果在国际知名学术期刊发表。

一辆车“引来”一个项目

武汉、深圳、成都、青岛……这些城市曾经都在“聚海广源”的候选名单中,宁波凭什么在激烈的竞争中胜出?博士团队带头人花兴艳讲了两个细节:

前期受疫情影响,公司比预计晚了大半年成立,“军创园一直把最好的办公室给我们留着”;

刚来宁波时,办公条件有限,出门连辆车都没有,“奉化区退役军人事务局安置和就业创业促进科的胡盛雅主任就把自己的车借给我们用”。

事很小,可就像挂在军创园展厅墙上偌大的“战友式服务”五个字,自带温度。

一个电话“换来”一笔贷款

退役军人、宁波腾翔无人机科技有限公司(以下简称“腾翔科技”)总经理曹剑豪当初抱着试试看的态度拨通胡盛雅的电话,表达“回乡创业”的想法。

在了解曹剑豪的创业项目后,胡盛雅当即向他抛出橄榄枝:“你可以入驻我们军创园,园区会提供三年免租的优惠政策……”

2022年6月,腾翔科技成立。然而,受复杂、多变的外部环境影响,一时无法打开市场。眼看“蹒跚学步”的企业面临“夭折”的困境,曹剑豪抱着试试看的态度再次拨通胡盛雅的电话。

与奉化区农业农村局“接上头”了,市场的大门“缓缓打开”;农商银行的20万元贴息贷款很快到账,解了企业经营的燃眉之急……

一个机会“打开”一个赛道

聊天中,宁波云笈科技有限公司(以下简称“云笈科技”)董事长陈四海提到了一个热词“地瓜经济”。

云笈科技成立于2021年,是一家数字农业领域的创新型企业,核心产品“云笈共富植物方舱”旨在为植物生长提供实时监测,实现节能降耗,带动村集体经济增收。

赋能企业创新发展,资源是关键!

在市、区两级退役军人事务局的大力支持下,在军创园的助推下,2022年,云笈科技在奉化区西坞街道雷山村启动“云笈共富植物方舱”项目。

经市、区两级退役军人事务局牵线搭桥,云笈科技还与江西省共青城市人民政府合作开展现代数字农渔产业示范园项目,计划总投资1.2亿元,预计带动就业200余人。

记者 石承承

修剪沉水植物扁担草、种植荷花与睡莲……

月湖景区水质将迎来大提升

今夏,我们一起去月湖赏荷花

4月6日,趁着天气适宜,天一阁·月湖景区的工作人员正忙着在金蕊塘的水域内插种荷花。今年他们将在这里种植约300株荷花,并搭配部分大王莲。等到今年夏天,市民们就能在天一阁·月湖景区欣赏到“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的景象了。



工作人员修剪打捞沉水植物。

“这次种植的荷花品种有巨无霸、单瓣锦霞、子夜等;睡莲有曼拉、粉红丝绸、红宝石、夹克风、万维莎、品瓦力等,再过两三个月,睡莲与荷花将次第开放,成为月湖的一道新景观。”实施此次种植工作的天河水生态科技股分有限公司副总经理、高级工程师王栋告诉记者。

月湖景区相关负责人表示,金蕊堂区域是月湖北区游客众多的地方,大家喜欢在金蕊堂茶馆喝茶、观赏湖景,此次改造将增加岸边的景观效果,给游客带来更美的视觉享受。

采访中记者还看到,养护工人正在对月湖的沉水植物苦草用专业设备进行修剪,机器作业过后,水面上立即漂起一层剪下来的水草,另外一名工人随即跟进打捞。

据介绍,苦草是沉水植物,拥有一条条带状的叶子,也被称为“扁担草”,它长得

较快,在生长过程中可以吸收水中的氮、磷等营养元素,而这些营养元素被吸收后,就能够有效抑制水体的富营养化,防止水华发生,同时通过光合作用,水里的含氧量也有了相应增加,对于水生动物也有好处。

但是随着苦草的不断生长,会影响水下景观,而且吸收营养元素的能力也会减弱,因此需要定期修剪,既可把它吸收的营养物质移走,又可让它提高吸收水中营养物质的能力,使水质更好。

采访中记者还了解到,自2020年开始,月湖公园常态化打造“清可见底”水体示范区域、“席地而坐”城市客厅示范区域,持续做好现有水质提升、污水不落湖的存量和增量文章,采用“内循环净化”和“动力推流”等措施,确保月湖环境容量生态系统平衡。

记者 边城雨 文/摄